



新华通讯社重点报刊

第4677期
总第5643期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
都市圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com
快报微博 t.dsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到10659396060
3.联通用户:发送短信到1065596060

封面叠主编 张玮
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 崔洪曙
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

观点提要:有些居民的利益冲突往往就是“只为门前三尺地”的小事,对政府部门来说,确有“提不上筷子”的感觉。而且,有些纠纷本身就复杂多因,为这样的小事耗精力,费心思,跟政绩、形象似乎不搭边,说不定还“带了一脚泥”。那么,我们的干部们是不是就可以多一事不如少一事,抱着无所谓的态度呢?当然不行!

不遗“政”力地解决“借道纠纷” 绝不是白操心



□现代快报首席评论员 西风

在南京市江宁区,有一个“借道”的老大难问题闹腾了两年,在有关政府机构的协调下,近日终于有了柳暗花明的端倪。我们作为报道的媒体和观察者,稍感欣慰。

问题很简单:江宁有几个小区的居民,希望通过一家名为“百家湖东花园”的小区道路出行,直达对面的地铁站和附近的市民广场,这样便捷而省事。但显然在穿行过程中,会给东花园的业主带来一些烦恼。2010年5月地铁一号线南延开通后,乘地铁的市民多起来了,干扰肯定就更多了些,于是“百家湖东花园”物业根据业主的意见,就在东门设了门禁,只对业主开放,不对外面市民开放,来客还要登记。也就是说关闭了小区道路。于是乎,原先“穿越借道”的外部居民只得绕道而行,这样要多花近两倍的时间。

“借道纠纷”由此产生。东花园

有东花园的理由:我的地盘我做主,怎么能白白把自己小区的道路借给别人用呢?嘈杂、脏乱是必然的,而且还有安全隐患;但外面小区的居民也有他们的理由:这条道从政府规划开始就是做市政道路的,一直对外开放,你凭什么大门一拦就据为己有呢?让大家行走不方便不说,还侵占了公共地盘,这不霸道吗!(具体内容详见封16版)

冲突的高潮是,去年9月的一天,东花园前后两个大门半夜被几大卡车的渣土堵死。渣土是谁倾倒的?不言自明。

当然,虽然很快解决了“渣土围城”的危局,矛盾未有进一步恶化,但“借道纠纷”却搁置了下来,时有冲突发生。不论是东花园的居民,还是其他几个小区的群众,都在这样的利益纷争中尝到了苦头。

当然,这样司空见惯的“基层冲突”,是不可避免的一种社会现象,也是现代政府社会服务的内容之一。我们不能因为“公说公有理婆说婆有理”的邻里矛盾难断,就推诿回避;也不能大棒一挥,使用行政强制手段逼迫任何一方就范,粗暴干预。主管此事的江宁开发区管委会

和秣陵街道,在这个烫手山芋面前没有打退堂鼓,也没有敷衍应对,而是扎扎实实、不偏不倚地做了很多协调工作,兼顾各方利益,计划打通两条道路“迂回救援”,目前一条路已竣工,另一条路虽还有阻力,但他们正在努力达成共识。

正是由于江宁开发区管委会这种有着政府权威的公共管理机构放下身段、倾听民意、居中调停,“借道纠纷”非但没有激化,反而朝着好的方向在一步步迈进。这种行政作风和治理模式是正确的。

在现代社会中,任何一个均衡的利益格局都是各个利益主体之间博弈的结果。同时,在博弈的过程中,有的会呈现利益主体的妥协和融合,以达到权利效益的最大化;也有的使利益主体的分化进一步加强,形成利益矛盾和冲突。

我们所称的和谐社会,在一定意义上,就是如何在利益多元化的今天,通过一定的机制,弥合民意分歧,协调多元立场,实现利益平衡。这方面,政府的“居中调停”、主持公道就显得非常重要。用老百姓的话讲,政府不要拉偏架,要一碗水端平。这样子,什么样的群众矛盾都能

在“对话”中解决或缓解。

是的,有些居民的利益冲突往往就是“只为门前三尺地”的小事,对政府部门来说,确有“提不上筷子”的感觉。而且,有些纠纷本身就复杂多因,为这样的小事耗精力,费心思,跟政绩、形象似乎不搭边,说不定还“带了一脚泥”。那么,我们的干部们是不是就可以多一事不如少一事,抱着无所谓的态度呢?当然不行!

我们想想,“借道纠纷”的双方共有几万居民,牵涉社会的各个行业,一年多来,有大量市民投诉反映到市长信箱、政府平台等,群众正常的生活环境和社会秩序受到破坏。一个小纠纷倘若掉以轻心,处理不慎,很有可能酿成大的公共事件。这样的教训,我们不是没有听说。

再说,解决“借道纠纷”在行政事务中不算大,但对于纠纷中的居民来说,或许看得比天大。这里面有着权利义务的联想,有着公平正义的解读,也有着幸福感的物化。他们不得安宁,我们的城市又怎么谈得上安宁呢?

但愿江宁“借道纠纷”事件能够给每一个参与和没参与其中的公务人员以正面启迪。

读报有感

官员“德行”不过关就得下课,好!

据《现代快报》报道,7月30日,除南京以外,江苏已完成12个省辖市的市县乡三级政府换届工作。在此次换届中共有25名官员因德行考核不达标被一票否决。其中包括8名处级官员和17名科级官员。

官员因德行考核不达标被一票否决,体现了当地政府扭转官场生态的决心,同时也表明不能漠视少数官员在道德取向上的恶性示范作用。正所谓:“十个孔繁森比不上一个王宝森。”

一些善良的人总是推崇康德的“自我立法”,认为真正的道德,或者最高的道德就是“自我立法”,它无须借助外力,也没有任何回报。任何借助外力并希图回报的道德,从严格意义上讲都是伪善。这当然

有一定道理,但眼下的现实是:“道德自律”已然靠不住,“他律”、“监督”、“严刑峻法”才是靠得住的药方。

据说有人把道德分为“精英道德”和“大众道德”,不妨就此推论一番。按照一般的逻辑,“人民公仆”是人民群众中的优秀分子,他们代表人民的利益,行使人民赋予的权力,全心全意为人民服务,他们当然应该是“精英道德”的承载者,所以当他们的表现出精英应有的道德风貌时,老百姓在赞赏之余也认为是理所当然。但常见的情形是,某些领导干部非但不能表现“精英道德”应有的道德风范,反而连要求大众的起码道德水准都达不到。比如黄胜、刘志军之流就是突

出的典型。由于他们特殊身份的特殊榜样作用,使他们的所作所为不仅败坏了党和政府形象,客观上也是贩卖和兜售一种极其腐朽没落的人生观和价值观。这些现象也说明,一旦官德缺失,世界观、价值观的扭曲也就在所难免。如不加遏制,其产生的危害百倍于基层群众的失德。

政府官员的工作是一种具有极强政治性的特殊职业,因而他们的行为比他们的说教更具有导向性。其身份的特殊性,要求他们既要模范遵守所在行业的职业道德,又要严格遵守从政道德,即“官德”。这就决定了道德建设必须从自身做起。正人先正己,己不正者,焉能正人? 安庆市读者 王志顺

社评批评

为“大管家”到“大家管”转型叫好

就城市管理而言,政府职能部门在相当长的时间内,充当了“大管家”的角色。由于惯性思维的影响,城市管理强调的是单方性,高权威性,强制性。近日《南京市城市管理条例》(草案),将管理改为治理,一字之差看进步——正如昨日快报社评所言:“南京让专家和老百姓进入有建议权,决策权,监督权的城市治委会,从机制上保障公共行政、公共治理的民主内涵,形成民意对公共权力的制约,对于社会平等和正义,对于群众利益的维护,具有不可小觑的作用。”

从“大管家”转型为“大家管”,城市治理有更强的民主性,开放性、互动性。以往对民主管理城市,主政官

员习惯于如下两种思维定势:一是“家长式”管理,把“民主管理”理解为“你民我主”。“没有强拆就没有新中国”就是这种“家长式”管理在城市管理中的具体运用;二是“清官式”管理,把“民主管理”理解为“为民作主”,例如命令沿街商贩统一更换门楼等。由于如上两种城市管理模式,经常造成城市管理不是缺位就是越位,颇受百姓诟病。

南京出台的城市治理理念,真正让城市管理进入科学民主轨道。管理模式由原来的“大管家”(政府大包大揽)到现在的“大家管”,实现了顶层与底层的良性互动,实现了管制型政府向服务型政府的转变,有利于群众参与的共建城市——我们的美好家园。 南京读者 陆京

SUNING 苏宁电器

科技苏宁 智慧服务

8月17-19日 全品补贴大作战

小天鹅洗衣机 TB62-3168G(H) ■ 6.2公斤/节水健康 补贴价 ¥1298	三星彩电 UA46EH5080RXXZ ■ 一体化窄边框/USB多媒体播放 补贴价 ¥4749
能率热水器 GQ-1380FE(12T) ■ 智能恒温/定时停机/温度锁定 补贴价 ¥2180	老板欧式两件套 CX10-200-8003+J2Y/T/R-7G02 补贴价 ¥4280

空调/彩电/冰箱 全场 **8.5折** | 手机/电脑/数码 全场 **9折**

8月17日专场团购盛惠一价到底

8月17日全品补贴专场团购,全场一价到底,全程不议价,凭邀请函可享受专属特惠活动,请于活动开始前至各门店领取邀请函或提前拨打预约热线报名。

66996699-888808(新街口店)
83738888-870063(山西路店)
83207278-882072(乐购仕生活广场)

温馨提醒: 团购开始前凭预约信息至以上门店领取邀请函

全品补贴 一价到底

本版详情见店堂海报。